

▶ 辽宁学雷锋走进新时代

志愿服务纳入大学生综合素质评价

我省高校大学生注册志愿者达40% 普遍成立了大学生志愿服务团队

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者董丽娜报道 我省正全力推进大学生志愿服务纳入学生综合素质评价体系；把学雷锋活动与办好人民满意的教育相结合，推进雷锋精神进校园、进课堂、进头脑；拓宽志愿服务领域，加快完善志愿者服务网络；建立“先锋岗”“好人榜”“身边的模范”等激励机制。

2月26日，“辽宁学雷锋走进新时代”主题系列新闻发布会举行第一场发布会，辽宁省教育厅相关负责人介绍了新时代教育系统弘扬雷锋精神、深入开展学雷锋活动情况。

大学生先进事迹报告团全省巡回迎新

每年的开学季，一个巡回于省内高校之间的大学生先进事迹报告团吸引着众多大学新生。几年来，这个大学生先进事迹报告团共做报告200多场，大学新生被模范们的先进事迹所激励。

多年来，“弘扬雷锋精神、做全面发展一代新人”“弘扬雷锋精神，争做美德少年”“学习雷锋、为人师表”“践行雷锋精神、办人民满意教育”等主题教育实践活动在辽宁校园内广泛开展。与此同时，“千名模范进校园”活动，把全省的优秀共产党员、劳动模范请进学校，与学生班级结成对子，做先进事迹报告，指导开展社会实践。

相关负责人回答记者提问时表示，辽宁教育系统推出学雷锋十项常态化项目，以健全完善学雷锋活动的长效机制；每年3月召开全省大中小学弘扬雷锋精神座谈会，介绍各级各类学校学雷锋活动好做法、好经验；每年举办一期“雷锋精神在当代”论坛，研讨当代大中小学如何践行雷锋精神，展示传承和发扬雷锋精神的

成果；各级各类学校结合实际开展扶老助残、帮困解难、应急救助、便民利民、倡导文明礼仪、维护秩序、保护环境的社会志愿服务活动；开展学雷锋主题班会、主题队会、主题团日、主题演讲、报告座谈；成立雷锋精神研究的学术性组织；发挥专业优势，服务地方经济发展。发挥学校专业优势，开展技术咨询和技术培训，实施技能扶贫；培树学雷锋先进典型，每年3月，表彰一批“学雷锋先进班级”和“学雷锋先进个人”，评选“大学生道德楷模”和“志愿服务标兵”，组织先进模范开展宣讲活动；利用网络开展学雷锋活动等……

未来，我省将用群众更加喜闻乐见的形式大力宣传雷锋精神，营造学雷锋的浓厚氛围。“促进全省教育系统全体师生，每个人都要做一颗小小的火种，面向家庭社会，宣传雷锋精神，推动雷锋精神像春雨一样润泽辽宁大地，助推辽宁振兴发展。”相关负责人在发布会上表示。

大学生志愿服务将纳入学生综合素质评价体系

“目前，我省正在全力推进大学生志愿服务纳入学生综合素质评价体系，从志愿者注册、服务记录、组织管理、激励回馈、素质评价等方面深入推进学雷锋志愿服务制度化、常态化。”新闻发布会透露称。

目前，我省高校大学生注册志愿者达40%。全省各高校普遍成立了大学生志愿服务团队。

根据2018年对我省高校学雷锋志愿服务工作状况滚动调查，25.21%的志愿者参加支教等科教文卫助学志愿服务，此类志愿服务成为各院校最受欢迎的项目；18.85%的志愿者参与大型赛事服务；各高校依据专业特色开展志愿服务占比6.50%。

针对大学生志愿服务保障体系建设工作中存在的现实问题，我省将加强大学生志愿服务保障的队伍建设，提高组织队伍整体素质，通过专业知识与技能的培训，提高志愿者解决实际问题的能力。通过制定完善科学的志愿者行为考评规则，客观评价志愿者开展服务的效果等级。让考核等级与学分、就业优惠政策等挂钩，激励志愿者在服务活动中更好地奉献自我、服务社会。

此外，还将加强大学生志愿服务保障的社会支持，拓宽多方经费资助渠道，积极为大学生开展志愿服务活动提供一定的经费支持，创新和完善大学生志愿服务保障建设。

雷锋精神成校园文化建设“主角”

通过读一本书、讲一个故事了解雷锋事迹，通过开一次班会、写一篇心得感受雷锋精神，通过做一件好事、参加一次志愿服务开展学雷锋实践。在我省的中小学中，以“六个一”为主要内容的学雷锋活动广泛开展；在省内各大高校，“跟着郭明义学雷锋”活动引导着广大大学生践行社会主义核心价值观，争做郭明义式大学生成为热潮。

“雷锋榜样进校园”“雷锋精神大家谈”“雷锋事迹在身边”等活动促进并带动了教风、学风和校风建设。目前，辽宁省内各高校学雷锋、郭明义团队和以他们名字命名的班级达40余个。辽宁石油化工大学坚持用雷锋精神

建校育人，让雷锋精神常驻校园。辽宁科技大学成立郭明义爱心团队，常年开展学雷锋志愿服务活动，全校大学生群体掀起“向郭明义学习”“争做郭明义式大学生”热潮。鞍山市705所中小学、近25万名学生参加学雷锋活动，学雷锋主题班会、队日、团日活动在不同学段学生中开展。

师生创作的一批弘扬雷锋精神的短信、诗歌、情景剧和新时代学雷锋三字经等，给学雷锋活动赋予了新的形式、新的手段和新的文化样式，雷锋精神实质和时代内涵在青少年中得以引导。

建立“先锋岗”“好人榜”“身边的模范”等激励机制

2018年，跪地抢救八旬老人的锦州医大女学生丁慧获评“辽宁好人·最美大学生”称号，其见义勇为、救死扶伤精神得到普遍认同和赞赏。大连理工大学民族预科班班主任邵春光，大连海事大学思想政治理论课教师曲建武、贾凤姿，沈阳工程学院学生于川，沈阳工学院学生黄船钉等一批高校师生典型，成为省内高校师生的学习楷模的同时，在全国范围引起积极反响。

在中小学中广泛开展的“创文明校园·做最美少年”活动，对抚顺雷锋小学、雷锋中学等典型学校和郭明义等模范人物的宣传，以及对“学生眼中的最美教师”和“践行《守则》最美少年”先进事迹的宣传激励，青少年争当雷锋精神新时代的传人。“辽宁大学生年度人

物”和“高校辅导员年度人物”评选活动，“雷锋式班级”等创建活动，用身边人、身边事教育师生收效明显。一批道德楷模、年度人物得以涌现。

2011年，10名高校辅导员被授予“辽宁省五一奖章”；2014年起，高校思想政治理论课教师影响力年度人物评选活动影响强烈；2015年，12名优秀大学生荣获“辽宁好人·最美大学生”荣誉称号。

结合时代特点和辽宁教育实际，辽宁教育领域未来将大力来自群众、有血有肉、真实可信的模范人物，使雷锋精神更富时代气息、更能打动人心、更加贴近实际。建立“先锋岗”“好人榜”“身边的模范”等激励机制，引导全省教育系统自觉践行雷锋精神。

进一步深入研究阐释雷锋精神的时代内涵

辽宁是雷锋的第二故乡，是雷锋精神的发祥地。辽宁教育系统把雷锋精神研究纳入教育科学研究规划，组织全省教育系统特别是哲学社会科学专家学者，进一步深入研究阐释雷锋精神的时代内涵，探索新时代学雷锋活动常态化、机制化的模式与方法，促进研究成果与教育改革、教育实践相结合，以此推动学雷锋活动在全省教育系统深入开展。

2005年，辽宁石油化工大学创建了全国高校首家雷锋网站“雷锋精神在线”，设立了誉为“高校雷锋第一馆”的“雷锋精神育人展馆”。2006年，学校便写了国内第一本雷锋精神的本科生教材《雷锋精神教程》。2008年，全国高校首个专门研究雷锋精神的科研机构——“雷锋研究会”在该校成立。

辽宁石油化工大学将雷锋精神总结凝练出“五个一”精神：“一颗钉”的刻苦钻研精神、“一

滴水”的团结协作精神、“一团火”的无私奉献精神、“一块砖”的爱岗敬业精神、“一片叶”的感恩反哺精神。

沈阳建筑大学建设雷锋庭院，开辟雷锋庭院博客专栏，搭建教育载体，构建全方位学雷锋育人工作体系。

未来，辽宁教育领域将深入挖掘雷锋文化资源，开展编辑出版雷锋教材、展演雷锋话剧、传唱雷锋歌曲等文化创作和传播活动，充分利用新时代的雷锋——郭明义的先进事迹，组织师生开展“永远的雷锋”“跟着郭明义学雷锋”等主题教育实践活动，深入推进“创建雷锋式先进集体、争当雷锋式教师、争做雷锋式学生”，倡导和激励广大师生学习坚持学雷锋从点滴做起、从身边小事做起，让弘扬雷锋精神成为生活习惯、成为行为自觉、成为精神追求。

计算机类毕业生就业满意度达74% 排名最高

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者朱柏玲报道 近七成2017届大学毕业生对就业现状满意；对就业现状最满意的2017届本科毕业生所属专业类是计算机类，其次为体育学类，满意度分别为74%和73%。

麦可思对2017届大学毕业生就业情况进行了调查分析，发布了就业幸福感分析。

近七成2017届大学毕业生对就业现状满意 计算机类专业就业满意度最高

麦可思数据显示，2017届大学毕业生的就业满意度为67%。其中，本科院校2017届毕业生的就业满意度为68%，高职高专群体的就业满意度为65%。

对2017届毕业生对就业现状不满意的原因调查显示，收入低成为毕业生对就业现状不满意的

最主要原因。64%被调查的本科毕业生和65%的高职高专毕业生选择了这一原因。选择发展空间不够的占比第二，本科生和高职高专毕业生的占比分别为54%和55%；排在第三位原因是加班太多，本科生和高职高专毕业生的占比分别为25%和24%。

美容/健身和律师/律政调查员职业类就业满意度最高

就业满意度是就业质量评价中主观性较强的指标。传统意义上被认为工作稳定的职业类如高等教育、中小学教育等有着较高的满意度。随着就业群体对就业现状评价的多元化，高满意度的职业也呈现出新趋势。

从职业角度调查数据来看，从事美容/健身和律师/律政调查员职业类的2017届本科毕业生就业满

意度最高，均为76%；其次为互联网开发及应用和经营管理，满意度均为75%；计算机与数据处理和高等教育/职业培训则紧随其后，满意度均为74%。

2017届高职高专毕业生从事交通运输/邮电职业类的就业满意度最高，为78%；其次为美容/健身，就业满意度为77%；排在第三位的是文化/体育，就业满意度为75%。

麦可思数据显示，对就业现状最满意的2017届本科毕业生所属专业类是计算机类，其次为体育学类，就业满意度分别为74%和73%。对就业现状最满意的2017届高职高专毕业生所属专业类是电力技术类，其次为经济贸易类，就业满意度分别为74%和71%。

总体看来，计算机和互联网相关领域的就业满意度较高，或许和相关领域工作机会较多、行业发展较快、薪资水平较高等多个因素有关。另外值得关注的是，由于生活质量的提升，人们对体育健身、美容、文化需求有所增加，行业逐渐走向成熟使相关职业待遇尚佳，且工作相对轻松，这些都让其就业满意度相对较高。